



2023年12月7日 星期四 中国军网 http://www.81.cn 第24072号 解放军报社出版
癸卯年十月廿五日 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日,国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳,祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出,中国同马达加斯加传统友好。近年来,在我们共同引领下,两国关系加速发展,各领域交流合作成果丰硕,双方在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上坚定相互支持。我高度重视中马关系发展,愿同拉乔利纳总统一道努力,继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展,更好造福两国人民。

学思想 强党性 重实践 建新功

空军后勤部某大队把问题整改贯穿主题教育始终—— 学用转化,聚力解难求实效

■四月军 本报记者 李建文

转化为成效清单。

知是行之始,深学细悟方能细照笃行。记者翻开该大队理论辅导授课提纲看到,除了涵盖官兵关注的军管理论热点、党史学习中的重点难点,还有抓管促保的前沿知识。

该大队领导告诉记者,课程设计上,他们把学与做结合起来,知与行统一起来,在抓实理论学习的同时,引导官兵带着问题学,联系实际悟,不断提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。

深夜时分,记者走进该大队某中心,大队领导正与一名干部探讨加强应急应战保障能力的措施办法。这名领导介绍,主题教育中,他们采取上下联动、一体推进的模式开展检视整改,在手把手帮带、常态化督导中,压紧压实责任链

条,整改进度明显提升。

解难成效如何,基层官兵感受最真切。近日,在外执行任务的该大队一名干部给机关打来感谢电话。任务期间,他的妻子在大队协调帮助下顺利完成孕检,组织的暖心之举让他即使离家千里,也可以专心谋战研战。

升级改善营区环境、帮助官兵协调解决随军家属安置和子女入学……一项项为兵服务举措,让官兵切实感受到主题教育的实际成效。

学用转化,聚力解难求实效。该大队领导告诉记者,下一步,他们将把“当下改”和“长久立”结合起来,以较真碰硬、真抓实干的态度持续抓好检视整改,提升基层建设水平,为战场打赢提供有力支撑。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦会见何卫东

本报万象12月6日电 12月5日下午,老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦在万象会见到访的中央军委副主席何卫东。

通伦请何卫东转达对习近平主席的诚挚问候和美好祝愿。他表示,老中友好牢不可破,感谢中方长期以来给予老挝党、政府和军队的大力支持和援助。

老挝是共建“一带一路”倡议的支持者、实践者、受益者,老中铁路等项目为老挝经济社会发展注入重要动力。面对复杂多变的国际地区形势,希望两军继续加强沟通协调,不断深化各领域务实合作。

何卫东转达了习近平主席对通伦的亲切问候和良好祝愿。他说,中老山水相连,是前途相关、命运与共的社会主义

友好邻邦。在两党两国领导人战略引领下,两军关系发展保持着良好势头。中方愿与老方一道,深化各级交往,提升联演质效,加强边防交流,推动两军关系向更高水平发展,共同维护地区和平稳定。

同日,何卫东与老挝副总理兼国防部长占沙蒙举行会谈,就两国两军关系、国际和地区形势等交换意见。

全国道路客运领域继续推行军人依法优先

本报讯 付朗、记者孙兴维报道:近日,中央军委后勤保障部会同交通运输部联合发布公告,延长《交通运输部 中央军委后勤保障部关于保障道路客运领域军人依法优先出行权益有关事项的通知》有效期。两部进一步明确,2023年12月1日通知有效期届满后,继续实施。

2018年10月,交通运输部、中央军委后勤保障部联合发布通知,决定自2018年12月1日起施行军人依法优先有关要求。在优先购票、安检和乘车方面,设有售票窗口的汽车客运站应设置军人优先售票窗口;汽车客运站

应安排持有有效证件的军人及随行人家属优先购票、安检和乘车,并在军人优先售票窗口、安检口、检票口醒目位置设置“军人依法优先”标识。在优化候车环境方面,二级及以上汽车客运站应在重点旅客候车室(区)为军人提供候车服务,具备条件的可单独设置军人候车场所;军人候车场所应设置醒目标识。在实化便利服务举措方面,汽车客运站和道路客运班线经营者,应当主动为行动不便的伤病残军人提供优质便利服务。

目前,该政策范围已覆盖全国2780个公路汽车站,部分城市还出台

军人免费乘坐市内公共交通政策。由于该项通知有效期至5年,2023年12月1日到期,为持续做好军人在道路客运领域依法优先出行权益保障,两部再次联合部署工作,对道路客运领域军人依法优先出行的保障对象、保障措施进行再明确,固化军人出行依法优先优待政策。

下一步,中央军委后勤保障部有关部门将会同交通运输部以此为契机,鼓励具备条件的城市进一步拓展军人依法优先出行覆盖范围,在春节、国庆等重点时段,为军人出行提供优先购票、优先乘车等服务。

把心贴近人民

解码「四下基层」

35年前,时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线,大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——

“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。”

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说是这样做的。35年来,福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”,深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展,形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥,当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度,彰显出巨大时代价值和强大生命力,在八闽大地不断焕发新的光彩。

传承弘扬:“四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今,福建古田县杉洋村,青山逶迤,小溪潺潺,一座座干净整洁的光伏大棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种菇,古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月,习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行,第一站就来到古田县。经过深入调研,习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向,鼓励当地农民种香菇摆脱贫困,过上幸福的生活。

以调查研究破题开局,“四下基层”由此发轫。

1988年12月,习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动,要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系、推动各项工作部署得到有效落实,1989年1月,习近平同志提出:宁德地区今年要开展三项活动,一是地县领导到基层去现场办公;二是各级领导建立群众接待日制度;三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后,这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。

当年的宁德,还是“老、少、边、岛、穷”地区,9个县中有6个是贫困县。“四下基层”,习近平同志踏遍闽东大地的山山水水,用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情,提出一系列事关闽东长远发展的工作理念,为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心,砥砺前行。35年来,宁德大力传承弘扬“四下基层”,引导广大党员干部变会场为现场、以实干求实绩,推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速,推动闽东大地发生全方位、深层次变化,昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展,跑出经济发展新速度——

GDP同比增长10%,位列福建第一!今年前三季度,宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。

成绩背后,是宁德市通过深入调查研究作出科学决策,致力于构建四大主导产业,同时下沉一线全力解决企业需求,营造良好营商环境。多年来,宁德市先后引进一批“金娃娃”,培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等4个具有国际竞争力的产业地标,成为世界最大的锂离子电池和不锈钢新材料生产基地。

目前,宁德的经济总量已经原来的全省第九变成了全省第五,2022年成为全国百强城市,GDP增速连续4年保持福建省第一,一跃成为全省发展的新增长极。

投身基层办实事,展现乡村振兴新面貌——

寿宁县下党乡各方来客络绎不绝。“因为过去交通极为不便,村民有‘三怕’:一怕有病痛,二怕养猪,三怕挑化肥。”在当地经营一家茶馆的王光朝回忆道。

30多年来,各级领导干部坚持访贫问苦,现场办公,协调解决下党的公路、水电建设等问题,系统谋划脱贫发展。

不久前,省道S207线下党至闽浙界公路正式通车,大大缩短了出闽通道及寿宁至浙江交通距离。原本最为偏远的下党乡一跃成为对接浙江的“桥头堡”,迎来崭新的发展机遇。

深入群众解民忧,绘就人海和谐新画卷——

走进福安市下白石镇宁海村,只见整洁有序的现代渔排连绵不绝,一派“海上田园”风光。

宁德三都澳海域是我国重要的海水养殖基地。然而,过度养殖一度导致私占海域资源、挤占航道锚地等问题频发,养殖户间纠纷不断。

针对渔民反映的痛点,宁德开展大规模海上养殖综合整治,集结2400多名“精兵强将”深入沿海乡镇,累计投入45.48亿元,清退和升级改造渔排142.7万口。

如今,养殖规范了,海岛清洁了、航道畅通了,三都澳海域重现碧海清波美丽景象,养殖户收入也大幅增加。

历久弥新:“四下基层”内涵外延更加丰富

作为密切联系群众的创举,“四下基层”架起干部与群众之间的“连心桥”,有效促进党的政策主张落地生根,提高决策质量水平、畅通民意诉求渠道,推动干部作风转变。

35年来,福建大力传承弘扬“四下基层”优良作风,推动“四下基层”内涵不断深化、载体不断丰富、制度日益完善,凝聚起广大干部群众接续奋斗的强大力量。

——从方法到制度,“四下基层”内涵日益深化。

四张小桌拼成一张长方形大桌,两侧各摆着几把椅子。霞浦县委党校的第一接待室,至今还保留着当年的陈设。1988年12月,习近平同志就是在这里接待来访群众,拉开信访接待下基层的序幕。

多年来,领导干部接访已成为霞浦县雷打不动的工作安排。

霞浦县县长罗义春说:“我们把领导接访日办成对群众的服务日,面对面纾解问题,心贴心处理矛盾。”

坚持“四下基层”优良传统,一系列制度规范相继出台:

福建省明确每年省级领导到基层调研不少于30天,市县两级领导不少于60天,全省持续开展开门接访、进门约访、登门走访、上门回访“四门四访”活动;

宁德建立“一企一策一专班”工作机制,派驻党员干部到项目一线为企业服务;

福州开展“万名干部下基层”行动,组织9.75万名党员干部下沉一线。

——从少数到全员,“四下基层”参与主体持续拓展。

福安市坦洋村是坦洋工夫茶的原产地,四周群山环绕,村前一水襟带。“鲜叶采摘、萎凋、揉捻、发酵、干燥、筛分整形……”谈起红茶制作工艺,坦洋村乡村振兴指导员冯坚如数家珍。

驻村三年来,冯坚带领村民筹资改造茶叶技术综合培训中心,建成村集体茶厂,发展电商直播,拓宽茶叶销路……

(下转第三版)

初冬,空军航空兵某旅开展飞行训练。 黄国泰摄



全面加强练兵备战

本报讯 陈奕、记者陈典宏报道:初冬时节,岭南某地,第74集团军某旅一场夜间实弹射击考核拉开帷幕。面对接踵而至的特情,参考官兵沉着应对,最终取得优异成绩。“好成绩的取得,源于旅队探索推行的一体化组训模式,帮助官兵夯实打赢基本功。”某营营长说。

“近年来,军事训练加速转型升级,对基础训练提出了更高要求。”该旅领导介绍,他们着眼提升基础训练质效,在充分调研论证基础上,推行一体化组训模式,紧贴担负任务实际,按照“不同专业同台合训、不同课目组合训考”思路,科学设置训练内容,采取先分步细训后多课目连贯、先单级单项行动后多级多项协同等方式,有效提升基础训练质效。

走进该旅训练场,记者眼前呈现一派火热练兵景象。火力打击训练区,装甲分队驾驶员屈炳华在“8字形”限制路展开驾驶训练;侦察防空训练区,侦察队员黄海亮摸清“敌”部署后,利用电台迅速向后方提供打击目标参数……训练结束,他们通过数据分析查找不足,制订补差计划。

“训练标尺越精准,练兵备战越深入,官兵专业素质越扎实。”该旅领导介绍,为确保每一个单兵、每一型装备训到位,他们区分层级、专业细化训练内容和考核标准,明确各课目训练时间、质量标准。此外,他们还依托集视频监控、数据采集和分析评判等系统为一体的平台,量化评估训练成绩、精准分析训练成效,为找出差距不足、夯实训练基础提供了可靠依据。

第七十四集团军某旅提升基础训练质效 一体化组训夯实打赢基本功